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Ομιλία 

Προέδρου Δημοκρατικού Κόμματος κ. Νικόλα Παπαδόπουλου 

για τον Προϋπολογισμό του 2026 

15 Δεκεμβρίου 2025 

 

 

Κυρία Πρόεδρε, 

Έντιμοι κύριοι Υπουργοί, 

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι, 

 

Να μου επιτρέψετε και εγώ με τη σειρά μου να ευχαριστήσω την Πρόεδρο και τα μέλη της 
επιτροπής οικονομικών για την ετοιμασία της έκθεσης του  κρατικού προϋπολογισμού για το 2025, καθώς 
και τις υπηρεσίες της Βουλής και ιδιαίτερα την Γραμματεία της Επιτροπής Οικονομικών για τη δική τους 
σημαντική βοήθεια σε αυτή τη διαδικασία. 

Ο προϋπολογισμός για το 2026 συζητείται σε μία περίοδο αβεβαιότητας για την παγκόσμια 
οικονομία.  

Μετά που η πανδημία του κορονοϊού (covid) δημιούργησε πρωτόγνωρες συνθήκες ψηλού 
πληθωρισμού - τέτοιες συνθήκες που δεν έχουμε ξαναδεί από τη δεκαετία του ‘70. 

Σε μια περίοδο όπου υπάρχει αυξημένη αβεβαιότητα λόγω των συνεχιζόμενου πολέμου στην 
Ουκρανία και της γεωπολιτικής έντασης στην Λατινική Αμερική. 

Σε μια περίοδο όπου διεξάγεται ένας πόλεμος δασμών και προστατευτισμού αναμεταξύ της 
Αμερικής και του υπόλοιπου κόσμου. 

Σε μια περίοδο όπου η Ευρώπη φαίνεται να έχει μείνει πίσω, σε ότι αφορά την καινοτομία, την 
παραγωγικότητα, την ανταγωνιστικότητα από τον υπόλοιπο αναπτυγμένο κόσμο.   

Δεν αποτελεί λοιπόν έκπληξη το γεγονός ότι οι περισσότερες οικονομίες της Ευρώπης παρουσιάζουν είτε 
ύφεση, είτε στασιμότητα.  

Είναι λοιπόν σημαντικό, ότι μέσα σε αυτό τον κυκεώνα αρνητικών οικονομικών εξελίξεων, η κυπριακή 
οικονομία παρουσιάζει ανθεκτικότητα και δυναμική. 

Τη στιγμή που οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάζουν ύφεση,  

με βάση τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  
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η Κύπρος το 2025 θα παρουσιάσει τον μεγαλύτερο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης στην ευρωπαϊκή 
ένωση. 

Κατά την ΕΕ θα έχουμε μια διεύρυνση της οικονομίας μας κατά 3.4% το 2025. 

Κατά το Υπουργείο Οικονομικών ο ρυθμός ανάπτυξης θα είναι 3.6% του ΑΕΠ μας. 

  Οι λόγοι για αυτή την αξιοσημείωτη ανάπτυξη, κατά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι μεταξύ άλλων: 

• Η μεγάλη εσωτερική κατανάλωση από τους κύπριους καταναλωτές 

• Η σημαντική αύξηση των μισθών  

• Οι σημαντικές ξένες επενδύσεις  

• Οι καλές επιδόσεις των τομέων των υπηρεσιών, του τουρισμού και της καινοτομίας. 

Κατ’ ακρίβεια, το 2025 φαίνεται ότι θα είναι η χρονιά των επιδόσεων: 

• Η οικοδομική βιομηχανία παρουσιάζει τα καλύτερα αποτελέσματα και κέρδη που είχε ποτέ.  

• Η ξενοδοχειακή βιομηχανία παρουσιάζει τα μεγαλύτερα έσοδα που είχε ποτέ.     

• Ο τομέας των υπηρεσιών παρουσιάζει τα μεγαλύτερα κέρδη που είχε ποτέ.  

• Ο τομέας της καινοτομίας συνεχίζει να μεγαλώνει με γοργούς ρυθμούς.  

• Ο τομέας της υγείας παρουσιάζει σημαντικές επενδύσεις. 

• Ο τομέας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για πρώτη φορά έχει  ξεπεράσει το 5% του ΑΕΠ μας. 

Έχουμε συνθήκες πλήρους εργοδότησης. 

Δεν υπάρχει ανεργία.  Το αντίθετο ισχύει.  Οι κυπριακές επιχειρήσεις δεν βρίσκουν υπαλλήλους. 

144.000 περισσότεροι κύπριοι εργοδοτούνται σήμερα σε σύγκριση με το 2013 – το χειρότερο σημείο 
της Κυπριακής οικονομίας (μετά το 1974) όταν είχαμε ανεργία που έφτανε το 16%. 

Μια πόλη του μεγέθους της Λεμεσού ήταν άνεργη το 2013 ενώ σήμερα εργάζεται.    

Με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας: 

• Ο μέσος μισθός ανέρχεται πλέον στις €24.680 – 40% αύξηση από το 2013. 

• Η αγοραστική δύναμη των κυπρίων έχει ανέλθει στα €21.0001 - αύξηση 21% από το 2013. 

Έχουμε φτάσει σε επίπεδα ρεκόρ ακόμη και σε ότι αφορά τις τραπεζικές καταθέσεις των Κυπρίων (και όχι 
των ξένων).  

Οι καταθέσεις των Κυπρίων φτάνουν πλέον τα €50 δις – μια αύξηση 53% από το 20132. 

Μόνο τα κέρδη των τραπεζών δεν παρουσιάζουν ρεκόρ, καθώς το ρεκόρ σε κερδοφορία το είχαν οι 
τράπεζες επί διακυβέρνησης ΑΚΕΛ, όταν τα επιτόκια του μνημονίου της Ελλάδας τσάκιζαν κόκκαλα.   

 

 
1 Η αγοραστική δύναμη περιλαμβάνει την καταναλωτική, δανειστική και επενδυτική δυνατότητα 
2 Οι καταθέσεις των ξένων μειώθηκαν κατά 47% και βρίσκονται σήμερα στα €7.6 δις  
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Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι, 

 

Τα δεδομένα της κυπριακής οικονομίας είναι τα καλύτερα που είχαμε ποτέ. 

Φυσικά όμως, υπάρχουν δυο όψεις της κυπριακής οικονομίας.  

Αναγνωρίζουμε πως υπάρχουν και προβλήματα. 

Όπως είπα, η πανδημία του Covid προκάλεσε πρωτόγνωρο πληθωρισμό και ακρίβεια.  Έχουμε ψηλότερο 
κόστος ζωής. 

Και υπάρχουν ομάδες του πληθυσμού μας που τα εισοδήματα τους δεν αυξήθηκαν με τον ίδιο ρυθμό που 
αυξήθηκε το κόστος ζωής, αυτή είναι η πραγματικότητα. 

Οι συνταξιούχοι, οι πρόσφυγες, οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού μας, δεν έχουν δει την αντίστοιχη 
αύξηση των εισοδημάτων τους, καθώς οι συντάξεις και τα επιδόματα δεν μπορούν να υπερκαλύψουν το 
αυξημένο κόστος ζωής.   

Παρομοίως, το κόστος στέγασης είναι σημαντικό για την μέση οικογένεια. 

Το κόστος ενέργειας είναι επίσης δυσβάστακτο, καθώς η Κύπρος πληρώνει το δεύτερο ακριβότερο 
επιχειρηματικό ρεύμα στην Ευρώπη. 

Όλα αυτά τα ζητήματα, απαιτούν άμεση επίλυση.   

Με ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος αλλά και με μεταρρυθμίσεις που πρέπει να προχωρήσουν τάχιστα, για 
να δώσουμε λύσεις:  

• Στο συνταξιοδοτικό 

• Στο στεγαστικό  

• Στο ενεργειακό   

Είμαι βέβαιος πως σήμερα και τις επόμενες μέρες θα συζητήσουμε λάθη, κενά και  παραλείψεις αυτής της 
διακυβέρνησης. 

Αυτό είναι εξάλλου το καθήκον της αντιπολίτευσης.  

Οφείλουμε να ακούσουμε την κριτική και ελπίζω να γίνει μια εποικοδομητική συζήτηση για όλα τα 
σημαντικά ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες. 

Όμως από την άλλη, δεν συμφωνούμε με την ολοκληρωτική ισοπέδωση, τον μηδενισμό και την απαξίωση 
που κάποιοι εκπέμπουν καθημερινά.  

Καθώς, συστηματικά επιλέγουν να καλλιεργούν στον κόσμο τη μιζέρια και τη τοξικότητα. 

Φαίνεται πως ο μοναδικός στόχος, είναι η αποδόμηση αυτής της διακυβέρνησης. 
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Έχει διαπράξει λάθη αυτή η κυβέρνηση; 

Φυσικά.  Και εμείς έχουμε αναγνωρίσει λάθη και έχουμε διαφωνήσει με χειρισμούς και αποφάσεις αυτής της 
Κυβέρνησης.  

Καμία κυβέρνηση δεν είναι τέλεια. 

Ούτε και ισχυριζόμαστε ότι τα δεδομένα της κυπριακής οικονομίας είναι «τέλεια». 

Αυτό που ισχυριζόμαστε όμως είναι ότι σίγουρα είναι καλύτερα από πριν. 

Σεβαστό κάποιος να διαφωνεί μαζί μας 

Όμως οφείλει αν διαφωνεί τότε οφείλει να μας πει: Πότε ήμασταν καλύτερα; 

Το 2013 με το Μνημόνιο;  

Με τα Κοινωνικά παντοπωλεία; 

Με την ανεργία του 16%; 

Με την ύφεση και την χρεοκοπία;  

Δεν μπορούμε να αγνοούμε το γεγονός ότι, σήμερα, η κατάσταση της κυπριακής οικονομίας παρουσιάζει 
μια δυναμική. 

Δεν μπορούμε να αγνοούμε το γεγονός ότι, σήμερα, η κυπριακή οικονομία παρουσιάζει θεαματικά 
δημοσιονομικά δεδομένα. 

Λόγω της πολύ καλής επίδοσης της οικονομίας, το Δημόσιο Χρέος θα βρεθεί κάτω του 60% εντός του  
2025, νωρίτερα απ’ ότι αρχικά σχεδιάζαμε.   

Για πρώτη φορά μετά το 2008, ήδη σήμερα που μιλάμε, πληρούμε τα κριτήρια του Μάαστριχτ. 

Αυτό είναι επιτυχία ή δεν είναι; 

Και λόγω των πολύ καλών επιδόσεων της κυπριακής οικονομίας, για πρώτη φορά μετά το κούρεμα,  

• Έχει ξεκινήσει πρόγραμμα αποπληρωμής των κουρεμένων καταθετών και κατόχων αξιογράφων. 
 

• Έχει επιτευχθεί συμφωνία πλήρους αποκατάστασης των κουρεμένων ταμείων προνοίας 

Μας πήρε 12 χρόνια, αλλά η Κύπρος έχει φτάσει στο σημείο της  πλήρους αποκατάστασης μετά τα τραγικά 
γεγονότα του 2013.  

Φυσικά αναμένω ότι κάποιοι θα μας πουν το τετριμμένο, «ευημερούν οι αριθμοί και όχι οι άνθρωποι». 

Μα όταν το 2013 ούτε οι αριθμοί, ούτε οι άνθρωποι ευημερούσαν, ήμασταν καλύτερα; 
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Αν αντίθετα, πάρουμε ως δεδομένο, ότι σήμερα είμαστε καλύτερα, που είμαστε, τότε και πάλι οφείλουμε να 
ρωτήσουμε:  ποιες πολιτικές πέτυχαν αυτά τα αποτελέσματα;  

Οι πολιτικές της αντίδρασης και του λαϊκισμού; 

Ή, η σοβαρή και υπεύθυνη πολιτική στην οικονομία την οποία στηρίξαμε και εμείς ως Δημοκρατικό 
Κόμμα. 

Μέσα σε αυτή την αίθουσα, δεν είμαστε όλοι το ίδιο.  

Ενώ εμείς ήμασταν αντιπολίτευση, αποδεχθήκαμε να πληρώσαμε το πολιτικό κόστος,  για να στηρίξουμε 
την οικονομία και τη χώρα. 

Άλλοι ενεθάρρυναν τον λαϊκισμό και την ανευθυνότητα.  Και συνεχίζουν να το κάνουν. 

Εμείς προειδοποιούμε τους πολίτες που ενδιαφέρονται για τη σταθερότητα της χώρας:  η θετική πορεία 
της οικονομίας δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη. 

Πολύ εύκολα όσα κτίσαμε, μπορούν να καταστραφούν. 

 

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,  

Το Δημοκρατικό Κόμμα θεωρεί πως τα καλά δεδομένα της Κυπριακής οικονομίας επιτρέπουν την επίλυση 
χρόνιων προβλημάτων. 

 

Φορολογική Μεταρρύθμιση 

Υποστηρίζουμε τη Φορολογική Μεταρρύθμιση και θεωρούμε πως έχει έρθει η στιγμή για να θέσουμε σε 
ίσους όρους τις κυπριακές επιχειρήσεις με τις ξένες. 

Για να βάλουμε στο επίκεντρο τον θεσμό της οικογένειας, με φορολογικές εκπτώσεις που στηρίζουν τα 
νοικοκυριά με βάση τα παιδιά, το ενοίκιο και τις δόσεις δανείων τους. 

Χαιρετίζουμε το γεγονός ότι ένας αριθμός κομμάτων έχει ήδη συμφωνήσει επί της αρχής με βελτιωτικές 
τροποποιήσεις και τοποθετείται θετικά για την μεταρρύθμιση. 

Ως ΔΗΚΟ πιστεύουμε πως η φορολογική μεταρρύθμιση θα δώσει ακόμη μεγαλύτερη δυναμική στην 
κυπριακή οικονομία.  

Σε ότι αφορά την Παιδεία  

Χαιρετίζουμε τη δημιουργία παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων στην Κύπρο, ως επίσης, χαιρετίζουμε 
την εισαγωγή αγγλόφωνων προγραμμάτων στα κυπριακά πανεπιστήμια. 

Εκτιμούμε πως η ψηλή ποιότητα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης  

• θα ενισχύσει το μορφωτικό μας επίπεδο,  
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• θα δώσει περισσότερα εφόδια στα παιδιά μας  

• αλλά και θα ενθαρρύνει την καινοτομία σε όλους τους τομείς της οικονομίας, κάτι που με τη σειρά 
του θα επιφέρει περαιτέρω ανάπτυξη.    

Εκφράζουμε την ικανοποίηση μας ως ΔΗΚΟ, γιατί μετά από δική μας εισήγηση, με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, θα εφαρμόζεται Μειωμένος Συντελεστής ΦΠΑ για ανέγερση κτηρίων και 
εγκαταστάσεων που θα χρησιμοποιούνται για σχολεία και για εκπαιδευτικούς σκοπούς, με συντελεστή στο 
5% αντί στο 19%. 

Πιστεύουμε πως το μειωμένο κόστος κατασκευής θα προσελκύσει σημαντικές επενδύσεις στις υποδομές 
της παιδείας του τόπου μας. 

Αυτά και άλλα Κίνητρα ανάπτυξης μπορούν να μας καταστήσουν περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης και 
μόρφωσης για ολόκληρη την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Ως Δημοκρατικό Κόμμα, πιστεύουμε σε ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος.  

Και θεωρούμε πως υπάρχει η δυνατότητα βελτίωσης αυτού του πλαισίου προστασίας ιδιαίτερα σε ότι 
αφορά τα άτομα με αναπηρία. 

 

Χορηγίες προς τα άτομα με αναπηρία 

Η κυπριακή πολιτεία οφείλει μια μεγάλη απολογία προς τα άτομα με αναπηρία, γιατί δυστυχώς, δεν έχει 
ανταποκριθεί όλα αυτά τα χρόνια στο βαθμό που θα έπρεπε.   

Σίγουρα έχουν γίνει βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση από διαχρονικές κυβερνήσεις.  Όμως, δεν έχουμε 
φτάσει στο σημείο που θα θέλαμε. 

Έτσι ώστε να δείχνει το κράτος, έμπρακτα και απόλυτα τη στήριξη του προς τα άτομα με αναπηρία.   

Θεωρούμε συνεπώς ως ιδιαίτερα σημαντική την εξαγγελία για αποδέσμευση των παροχών προς τα 
άτομα με αναπηρία από το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.  

Είναι κάτι που έπρεπε να γίνει εδώ και καιρό και η εξαγγελία δείχνει την κοινωνική ευαισθησία αυτής της 
διακυβέρνησης. 

Η αύξηση των σχετικών κονδυλίων κατά €46 εκ. σε μια τριετία είναι βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Όμως οφείλουμε να είμαστε ειλικρινείς.   

Το ποσό των €26 εκ. που έχει περιληφθεί στον προϋπολογισμό του 2026, δεν θα είναι επαρκές για να 
καλύψει τις επιπρόσθετες ανάγκες με βάση την εξαγγελία της κυβέρνησης. 

Αναμένουμε λοιπόν τη δέσμευση του Υπουργείου Οικονομικών ότι θα προσέλθει με συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό το αμέσως επόμενο διάστημα για να καλυφθεί αυτό το κενό.  
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Αυτό αποτελεί και την ελάχιστη υποχρέωση μας προς μια κατηγορία πολιτών που αξίζουν και δικαιούνται 
ίσα δικαιώματα και αξιοπρέπεια όπως κάθε πολίτης αυτού του τόπου.   

 

Συνταξιοδοτικό   

Μια άλλη κατηγορία συμπολιτών μας που αδικείται σήμερα, είναι οι συνταξιούχοι μας. 

Ως Δημοκρατικό Κόμμα έχουμε επαναλάβει ξανά και ξανά πως αποτελεί ύψιστη υποχρέωση της πολιτείας 
να προχωρήσει με μια ριζική μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού μας συστήματος παρόμοιας έκτασης και 
εύρους όπως έγινε με το ΓΕΣΥ. 

Απαιτείται, μια συνολική και ολοκληρωμένη  μεταρρύθμιση του Συνταξιοδοτικού που θα:  

• Υιοθετεί τις βέλτιστες και επιτυχημένες πρακτικές άλλων χωρών  
 

• Που θα ενθαρρύνει την επέκταση των ταμείων προνοίας  
 

• Που θα καθιερώσει μια σωστή επενδυτική πολιτική για το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
       

Απαιτείται ένα διευρυμένο συνταξιοδοτικό πλαίσιο που θα συμπληρώνει το ΤΚΑ. 

Και επειδή ακούμε συνεχώς για την «βιωσιμότητα του ΤΚΑ» οφείλουμε να ξεκαθαρίσουμε, η βιωσιμότητα 
του Ταμείου δεν είναι το μόνο κριτήριο ενός καλού συνταξιοδοτικού συστήματος. Δεν είναι ούτε καν το πιο 
σημαντικό κριτήριο. 

Με συντάξεις €100 τον μήνα, το ΤΚΑ θα ήταν «βιώσιμο» μέχρι το 2100.  Όμως οι συνταξιούχοι μας δεν θα 
είχαν να φάνε. 

Για εμάς το πιο σημαντικό κριτήριο, είναι οι συντάξεις να είναι επαρκείς και αξιοπρεπείς. 

Στόχος λοιπόν της μεταρρύθμισης του Συνταξιοδοτικού πρέπει να είναι η ουσιαστική και σημαντική αύξηση 
όλων των συντάξεων. 

Ως ΔΗΚΟ απαιτούμε, οι χαμηλές και μεσαίες συντάξεις να αυξηθούν τουλάχιστον κατά €300 το μήνα.   

Οι συνταξιούχοι μας έχουν δικαίωμα στην αξιοπρέπεια. 

Και οφείλουμε να δώσουμε αυτή την αξιοπρέπεια σε όλους όσοι δούλεψαν σκληρά όλη τους τη ζωή για να 
ζούμε εμείς σήμερα με ευημερία. 

 

Στεγαστικό  

Αναγνωρίζουμε ότι το κόστος της στέγασης αποτελεί σήμερα ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της 
κυπριακής κοινωνίας.   
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Το δικαίωμα στην ιδιωτική κατοικία και το δικαίωμα σε προσιτό ενοίκιο δεν είναι μόνο βασικά 

δικαιώματα του λαού μας,  

• είναι και σημαντικοί παράγοντες για μια ανθούσα οικονομία,  

• για την ομαλή διακίνηση του εργατικού δυναμικού της χώρας μας  

• και για την πρόοδο της κοινωνίας.   

Το ζήτημα δεν είναι μόνο κοινωνικό.  

Σημαντικοί τομείς της οικονομίας μας, όπως της τεχνολογίας, της καινοτομίας, της παιδείας και της 
υγείας, για να λειτουργήσουν απαιτούν εργατικό δυναμικό - εργαζόμενους, φοιτητές, γιατρούς, νοσηλευτές 
κτλ.  

Η αύξηση του παραγωγικού πληθυσμού μας είναι μία από τις πιο βασικές προϋποθέσεις για την 
ανάπτυξη της οικονομίας μας. 

Το βασικό πρόβλημα είναι, με βάση την αρχή της προσφοράς και της ζήτησης, το ότι δεν υπάρχουν 
αρκετά διαθέσιμα ακίνητα. 

Οι σημερινές ανάγκες της κυπριακής αγοράς σε στέγαση, κατά τους δικούς μας υπολογισμούς, ανέρχονται 
σε περίπου 4.000 οικιστικές μονάδες για να καλύψουμε τις ανάγκες της κυπριακής αγοράς. 

Επομένως απαιτούνται νέες οικιστικές μονάδες εάν θέλουμε να διατηρήσουμε το κόστος στέγασης 
σε λογικά επίπεδα.   

Αυτές οι 4.000 οικιστικές μονάδες μπορεί να είναι, 

• νέες κατασκευές,  

• ενοικιαζόμενες μονάδες που διατίθενται στην αγορά, ή, 

• ανακαινισμένα ακίνητα που επαναδραστηριοποιούνται στην αγορά.      

Ως ΔΗΚΟ εισηγούμαστε:   

• τη βελτίωση των υφιστάμενων στεγαστικών σχεδίων με την αύξηση των σχετικών κονδυλίων  

• με την βελτίωση των εισοδηματικών κριτηρίων για να αυξηθούν οι δικαιούχοι 

Απαιτείται όμως και η προώθηση μεταρρυθμίσεων που θα οδηγήσουν στην αύξηση του οικιστικού 
αποθέματος. 

 

Η Κύπρος είναι νησί.   

Είναι συνεπώς πολύ περιορισμένη η έκταση που μπορεί να δοθεί για την κατασκευή οικιστικών μονάδων.   

Κατά την άποψη μας απαιτείται ένας Νέος Πολεοδομικός Σχεδιασμός  

Πρέπει να επιτρέψουμε την αξιοποίηση του ύψους.    

Πρέπει να ξεχάσουμε αυτά που ξέραμε. 
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Και για αυτό μεταξύ άλλων προτείνουμε για την επίλυση του Στεγαστικού: 

1. Τη ριζική αναθεώρηση και αύξηση του συντελεστή και των ορόφων σε οικιστικές περιοχές στα 
κέντρα των πόλεων. 
 

2. Να επεκταθούν άμεσα οι οικιστικές ζώνες.  Είναι αδιανόητο εδώ και 15 χρόνια να μην έχουν 
αναθεωρηθεί τα τοπικά σχέδια.  
 

3. Να δοθεί η εγγραφή των αγροτικών δρόμων στον ιδιωτικό τομέα έτσι ώστε να προχωρήσει η 
εγγραφή αυτών των χιλιάδων δρόμων στην ύπαιθρο που παρεμποδίζουν την έκδοση αδειών.  
 

4. Να ενθαρρυνθεί η ανακαίνιση των κτηρίων στα ιστορικά κέντρα των πόλεων. 
Πχ Δεν μπορεί στην παλιά Λευκωσία ν’απαιτούνται οι ίδιοι όροι της πυρασφάλειας και του 
αντισεισμικού κώδικά που απαιτούνται για τα σύγχρονα κτήρια.  
Απαιτείται ευελιξία αν θέλουμε τα ιστορικά κέντρα των πόλεων μας να αναζωογονηθούν.  
 

5. Απαιτούμε την προώθηση προγραμμάτων Κοινωνικής Στέγασης –  
 

• Τη Χρηματοδότηση από το κράτος, αλλά και  

• τη δυνατότητα  δανεισμού με κρατική εγγύηση για την κατασκευή προσιτών οικιστικών 
μονάδων.  

 

• Να αξιοποιηθεί η αξιοποίηση της δυνατότητας της «κοινωνικής στέγασης» ως 
αντιστάθμισμα σε μεγάλες αναπτύξεις αντί της σημερινής πρακτικής της καταβολής 
χρηματικού αντισταθμίσματος ή «χώρου πρασίνου». 

 
6. Σημειώνουμε πως με τα αναξιοποίητα οικόπεδα που ήδη υπάρχουν στις πόλεις, στεγάζουμε τον 

πληθυσμό της Κύπρου δυο φορές. 

Εισήγηση μας είναι να χαρακτηριστούν συγκριμένες περιοχές στα κέντρα των πόλεων ως 
«περιοχές άμεσης αξιοποίησης» και εκεί να εφαρμοστεί ο υποχρεωτικός αστικός 
αναδασμός. 

Ακόμη και με απαλλοτρίωση εκεί και όπου δεν υπάρχει συνεργασία των ιδιοκτητών.   

Δεν μπορεί τα κέντρα των πόλεων να λειτουργούν ως αποθετήρια μη αξιοποιήσιμων ακινήτων   

Θεωρούμε πως όλα τα πιο πάνω μέτρα σε συνδυασμό ή και από μόνα τους μπορούν να αξιοποιηθούν για 
την αντιμετώπιση και την απάμβλυνση του προβλήματος του κόστους στέγασης.  

 

Μεταναστευτικό  

Ευτυχώς που στο μεταναστευτικό δεν ακούσαμε συγκεκριμένες  «ευφάνταστες» ιδέες: 

• Δεν δώσαμε διαβατήρια στους μετανάστες για να πάνε στην Ευρώπη. 
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• Δεν αναστείλαμε την εξέταση των αιτήσεων ασύλου, ενώ θα συνεχίζαμε να πληρώνουμε επιδόματα 
σε όλους όσους δεν εξετάζαμε τις αιτήσεις τους…   
 

• Δεν καταψηφίσαμε τα κονδύλια των απελάσεων  

Αν το κάναμε, όπως εισηγούνταν κάποιοι σε αυτή την αίθουσα, σήμερα θα είχαμε πλημυρίσει με 
μετανάστες. 

Το Δημοκρατικό Κόμμα από το 2017 ετοίμασε μια ολοκληρωμένη στρατηγική διαχείρισης του 
Μεταναστευτικού. 

Εκείνες οι προτάσεις αποτέλεσαν το κεφάλαιο της «Μετανάστευσης» στο πρόγραμμα Διακυβέρνησης του 
Νίκου Χριστοδουλίδη. 

   Αυτά που εμείς προτείναμε υλοποιούνται σήμερα: 

• Η Δημιουργία του Υφυπουργείου Μετανάστευσης  
 

• Η αλλαγή του συντάγματος και της νομοθεσίας για να εξετάζονται πιο γρήγορα οι αιτήσεις  
 

• Η επίσπευση της εξέτασης των αιτήσεων ασύλου σε μέρες και όχι χρόνια     
 

• Η συνεργασία με την ΕΕ για τη σύναψη διακρατικών συμφωνιών με γειτονικές χώρες για τη 
συγκράτηση μεταναστευτικών ροών - Όπως έγινε με την Τουρκία και τον Λίβανο   
 

• Την ενημέρωση των χωρών προέλευσης για τα πραγματικά δεδομένα στην Κύπρο (πχ δεν ήξεραν 
οι αιτητές από αφρικανικές χώρες ότι είμαστε νησί και ότι δεν υπάρχει πρόσβαση στην υπόλοιπη 
Ευρώπη κτλ ) 
 

• Και πάνω απ’όλα, την έμφαση στις απελάσεις  

Το 2022 είχαμε βρεθεί στο χειρότερο μας σημείο. 

Η Κύπρος κατά αναλογία πληθυσμού ήταν πρώτη στην Ευρώπη σε αριθμό αιτητών πολιτικού ασύλου,  

Σήμερα, βλέπουμε μια παντελώς διαφορετική εικόνα: 

 

• Για πρώτη φορά στην ιστορία του Μεταναστευτικού έχει αδειάσει το «Πουρνάρα»  
 

• Οι αιτήσεις εξετάζονται μέσα σε μέρες, όχι μήνες και χρόνια. 
 

• 95% των αιτήσεων απορρίπτεται. 
 

• Και τα επιδόματα διακόπτονται άμεσα με την απόρριψη 
 

• Το 2025 είχαμε μηδενικές αφίξεις από τη θάλασσα  
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• έχουμε 75% μείωση στις αιτήσεις ασύλου σε σχέση με το 2022 
 

• έχουμε 95% μείωση στις αιτήσεις ασύλου από αφρικανικές χώρες – καθώς πέτυχε η εκστρατεία 
ενημέρωσης  

Το 2025 σε απόλυτους αριθμούς, όχι κατ’αναλογία πληθυσμού, η Κύπρος θα απελάσει περισσότερους 
αιτητές απ΄ότι ολόκληρο το Ηνωμένο Βασίλειο…!  

Η Κύπρος σήμερα είναι η μόνη χώρα στην ΕΕ που παρουσιάζει μείωση στις μεταναστευτικές ροές, ενώ όλη 
η υπόλοιπη Ευρώπη παρουσιάζει αύξηση.  Από την Ιταλία μέχρι το Ην. Βασίλειο. 

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που ο αντιπρόεδρος της ευρωπαϊκής επιτροπής έχει δηλώσει πως η Κύπρος 
αποτελεί «παράδειγμα διαχείρισης του μεταναστευτικού».  

Η σωστή μεταναστευτική πολιτική πρέπει να συνεχιστεί. 

Σε κάθε περίπτωση όμως το μεταναστευτικό είναι πλέον διαχειρίσιμο. 

 

Ενέργεια  

Οι προκλήσεις στον τομέα της ενέργειας αποτελούν το μεγαλύτερο αλλά και το πιο δύσκολο στοίχημα για 
την κυπριακή οικονομία. 

Δυστυχώς τα συσσωρευμένα λάθη του παρελθόντος έχουν οδηγήσει στο δυσάρεστο αποτέλεσμα, η 
Κύπρος να πληρώνει το δεύτερο πιο ακριβό επιχειρηματικό ρεύμα στην Ευρώπη.   

Επειδή,  

• Δεν υπάρχει ανταγωνισμός στην παραγωγή ενέργειας. 
Υπάρχει το μονοπώλιο της ΑΗΚ και  

• λόγω της μη ορθολογιστικής αξιοποίησης των ΑΠΕ το ολιγοπώλιο των ΑΠΕ 
 

• Το φιάσκο του Βασιλικού έχει αποτρέψει την εισαγωγή ΦΑ. 
 

• Το ηλεκτρικό μας δίκτυο είναι απαρχαιωμένο   
 

• Οι έξυπνοι μετρητές καθυστέρησαν 10 χρόνια και μόνο πέρσι ξεκίνησαν να εγκαθίστανται 
 

Όμως από την άλλη, είχαμε και κάποιες θετικές εξελίξεις στα ενεργειακά. 

Είχαμε για πρώτη φορά στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

την ελευθεροποίηση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που ήδη έχει ξεκινήσει να πιέζει τις τιμές προς τα 
κάτω. 
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Είχαμε την ανακάλυψη ενός νέου μεγάλου κοιτάσματος ΦΑ στο τεμάχιο «Κρόνος».   

Το μεγαλύτερο κοίτασμα ΦΑ που έχουμε ανακαλύψει μέχρι σήμερα στην Κυπριακή ΑΟΖ. 

Το κοίτασμα «Κρόνος» είναι διπλάσιο από την «Αφροδίτη». 

Κατ’ ακρίβεια, εάν προσθέσουμε όλα μαζί τα κοιτάσματα ΦΑ που έχουμε ανακαλύψει στην κυπριακή ΑΟΖ,  

• Στο «Αφροδίτη»,  

• Στον «Γλαύκο»,  

• Στην «Ηλέκτρα», 

• Και τώρα στον «Κρόνο», 

Όλα μαζί συμποσούνται πάνω από 25 τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια ΦΑ.  

 Δηλαδή, με άλλα λόγια, την ίδια ποσότητα με το Αιγυπτιακό «ΖΟΡ» που ήταν το μεγαλύτερο κοίτασμα που 
είχε ποτέ ανακαλυφθεί στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Το πιο σημαντικό όμως, είναι ότι για πρώτη φορά έχουμε εμπορική συμφωνία για εξαγωγή ΦΑ στην 
Αίγυπτο.   

20 χρόνια μετά την πρώτη συμφωνία ανακήρυξης της ΑΟΖ μας, θα ξεκινήσει η εξαγωγή ΦΑ το 2027.  

Έχει πλέον αλλάξει ο ενεργειακός χάρτης, όχι μόνο για την Κύπρο, αλλά για ολόκληρη την Ευρώπη η οποία 
διψά για εναλλακτικό ΦΑ για να απεγκλωβιστεί από το ρωσικό ΦΑ.   

 

GSI 

Είναι για αυτό το λόγο που οφείλουμε να εκφράσουμε την έντονη ανησυχία μας, για πιθανές αρνητικές 
εξελίξεις σε ότι αφορά  

την ηλεκτρική διασύνδεση με το ηλεκτρικό δίκτυο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω του Great Sea 
Interconnector - το γνωστό GSI. 

Κατά την άποψη μας αυτή η ηλεκτρική διασύνδεση η οποία θα μας ενώσει με το ευρωπαϊκό δίκτυο 
μέσω της Ελλάδας,  

είναι ένα έργο ύψιστης εθνικής, ενεργειακής και γεωπολιτικής σημασίας.  

Είναι ένα Ευρωπαϊκό έργο που, 

• θα επιφέρει πολλαπλά οφέλη στους κύπριους καταναλωτές ηλεκτρισμού,  
 

• θα προσδώσει ασφάλεια προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας  
 

• θα τερματίσει την ενεργειακή μας απομόνωση  
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• και γεωστρατηγικά θα θέσει την Κύπρο στο διάδρομο μεταφοράς ενέργειας στην ευρύτερη 

περιοχή. 
 

Επομένως, οφείλουμε να εκφράσουμε την έντονη ανησυχία μας για τις πληροφορίες που φέρουν 
αυτό το Έργο οδεύει προς κατάρρευση. 

Δεν γνωρίζουμε τους λόγους για τις συνεχείς αντιφατικές τοποθετήσεις και δηλώσεις που αφορούν 
το έργο. 

Όμως είναι ξεκάθαρο πως η Κυπριακή Δημοκρατία έχει περιέλθει σε μια άκρως ευάλωτη και 
επικίνδυνη θέση σε σχέση με το GSI. 

Κινδυνεύουμε να έρθουμε σε κάθετη ρήξη με θεσμούς όπως  

• την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  

• τον Ευρωπαίο Ρυθμιστή,  

• τον Ευρωπαίο Επίτροπο Ενέργειας  

Ακόμη χειρότερα, αυτή η πορεία, ενδέχεται να μας φέρει σε ρήξη με την Ελληνική κυβέρνηση και τις 
ελληνικές αρχές.   

Ίσως, να οδηγηθούμε ακόμη και στα δικαστήρια, σε μια περίοδο που χρειαζόμαστε τη πλήρη 
στήριξη της Ελλάδας.  

Σημειώνω πως μέχρι σήμερα έχουν δαπανηθεί συνολικά περίπου €302 εκ. για τον GSI από τον 
ΑΔΜΗΕ, τον ελληνικό φορέα που είναι υπεύθυνος για την υλοποίηση του.  

Οφείλουμε να προειδοποιήσουμε, πως αν αυτό το Έργο τερματιστεί, η Κυπριακή Δημοκρατία, με 
βάση τη συμφωνία διαμοιρασμού του κόστους και τις διεθνείς της υποχρεώσεις της,  

πιθανώς να κληθεί να καταβάλει τουλάχιστον €190 εκ. χωρίς όμως να υπάρχει διασύνδεση… 

Σημειώνουμε την άρνηση της κυβέρνησης να καταβάλει τα €25 εκ. που έχει συμφωνήσει να 
καταβάλει στις ελληνικές αρχές.  

Δεν κατανοούμε και δεν συμφωνούμε με τους λόγους που προβάλλονται για αυτή την άρνηση. 

Όμως προειδοποιούμε: Για να «γλυτώσουμε» €25 εκ. μπορεί στο τέλος να κληθούμε να 
πληρώσουμε τουλάχιστον €190 εκ. ! 

και να μην έχουμε και διασύνδεση ! 

Όμως, οι αποζημιώσεις που θα κληθεί να καταβάλει η Κυπριακή Δημοκρατία θα είναι η λιγότερη 
ζημιά που θα πάθουμε μετά από μια τέτοια καταστροφική εξέλιξη. 

Θέλω να υπενθυμίσω πως οι ρυθμιστές της Κύπρου και της Ελλάδας έχουν δώσει ολόκληρες μάχες 
για να αποτρέψουν να μπει η Τουρκία στους ενεργειακούς σχεδιασμούς και στο δίκτυο της 
Ευρώπης.  
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Το ότι η ηλεκτρική διασύνδεση της Ανατολικής Μεσογείου με το δίκτυο της Ευρώπης, θα περνούσε 
από την Κύπρο και όχι από την Τουρκία και τα κατεχόμενα, αποτελούσε μια σημαντική νίκη για 
την Κύπρο. 

Αντίθετα, ο τερματισμός αυτού του Έργου θα συνιστά τεράστια γεωπολιτική ήττα για εμάς και 
μια τεράστια νίκη για την Τουρκία. 

Και μια τέτοια ήττα θα έχει πολλές προεκτάσεις σε Ελλάδα και Κύπρο. 

Επιπρόσθετα,  

• η Κύπρος θα παραμείνει ενεργειακά απομονωμένη,  

• η ασφάλεια προμήθειας ηλεκτρισμού θα είναι υπό αμφισβήτηση και  

• οι Κύπριοι καταναλωτές δεν θα μπορέσουν ποτέ να έχουν εναλλακτική πηγή ηλεκτρισμού 
χαμηλού κόστους, 

Αντίθετα, θα παραμείνουν πλήρως εξαρτώμενοι στο διηνεκές σα συμφέροντα, στα μονοπώλια και 
στα ολιγοπώλια. 

Εξάλλου αυτός είναι και ο λόγος γιατί πολλοί εναντιώνονται με μανία σε αυτό το έργο. 

Καθώς τα ολιγοπώλια και τα μονοπώλια και το ψηλό κόστος ηλεκτρισμού, σημαίνουν και ψηλά 
κέρδη. 

Αυτό το έργο ΔΕΝ πρέπει να τερματιστεί. 

Ζητούμε τις άμεσες ενέργειες της Κυβέρνησης για να αποτρέψει τον τερματισμό του GSI. 

Τα αστεία έχουν τελειώσει. Πρέπει να ανταποκριθούμε στις υποχρεώσεις μας,  

• απέναντι στην ΕΕ,  

• απέναντι στην Ελλάδα,  

• απέναντι στον Ελληνικό Λαό ο οποίος έχει αποδεχθεί να χρηματοδοτήσει αυτό το έργο και 
να βοηθήσει την Κύπρο 
 

• και πάνω απ’όλα, απέναντι στους κύπριους καταναλωτές που κάποιοι θέλουν να συνεχίσουν 
να τους ξαφρίζουν     

Τη στιγμή που η Τουρκία παρακαλεί να μπει στο πρόγραμμα SAFE και ζητά ανταλλάγματα από την 
ΕΕ, πρέπει να αποβάλουμε τα φοβικά σύνδρομα.   

Θεωρούμε πως αυτό το ζήτημα θα πρέπει να απασχολήσει άμεσα την Βουλή των Αντιπροσώπων, 
εάν θέλουμε να αποτρέψουμε  δυσάρεστες εξελίξεις. 
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Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι, 

 

Κυπριακό  

Έχουμε ένα Νέο τ/κ ηγέτη στην ηγεσία της τ/κ κοινότητας. 

Ως ΔΗΚΟ θεωρούμε ως θετικό το γεγονός ότι έχει απομακρυνθεί ο Ερσίν Τατάρ από την ηγεσία της τ/κ 
κοινότητας, καθώς αποτελούσε τον κύριο εκφραστή της πολιτικής των δύο κρατών  στα κατεχόμενα. 

Σε αντίθεση ο κ. Ερχιουρμάν δηλώνει πως θέλει διαπραγματεύσεις.  

Το Κοινό Ανακοινωθέν που εκδόθηκε μετά την τελευταία συνάντηση των δυο ηγετών είναι ενθαρρυντικό, 
αφού μιλά για λύση του Κυπριακού, 

«…στη βάση του πλαισίου που καθορίζουν τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών». 

Θα αναμένουμε τώρα να δούμε κατά πόσο ο κ. Ερχιουρμάν, αλλά κυρίως η Τουρκία είναι όντως έτοιμοι για 
την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων πάνω στο συμφωνημένο πλαίσιο που καθορίζουν τα ψηφίσματα 
των ΗΕ. 

Γιατί, άλλο είναι να τα λένε και άλλο το τι πράττουν.  

Και δεν πρέπει να έχουμε ψευδαισθήσεις ή εσφαλμένες εντυπώσεις σε σχέση με το ποιους πραγματικά 
καθορίζει την πολιτική στο κυπριακό. 

 

Εξάλλου ο ίδιος ο κ. Ερχιουρμάν δήλωσε, μετά την εκλογή του, πως: 

«…η εξωτερική πολιτική στα κατεχόμενα δεν θα καθορίζεται ποτέ χωρίς διαβούλευση με την 
Τουρκία»  

Επομένως, πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι και να τονίζουμε προς κάθε κατεύθυνση, πως αυτή που θα 
αποφασίσει τα επόμενα βήματα  στο κυπριακό είναι η  Άγκυρα και όχι η ηγεσία των τ/κ. 

Και σημειώνουμε με προβληματισμό πως υπάρχουν αντιφάσεις σε αυτά που λέει ο Έρχιουρμαν. 

Αποδέχεται λέει τα ψηφίσματα του ΣΑ αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει αναφέρει πουθενά την «Διζωνική, 
Δικοινοτική, Ομοσπονδία». 

Προφανώς επειδή είτε δεν τον αφήνει η Τουρκία, είτε επειδή δεν θέλει να έρθει σε σύγκρουση με την 
Τουρκία. 

Προβληματίζει ιδιαίτερα η υιοθέτηση της εθνικιστικής και αναθεωρητικής ρητορικής του Ερντογάν στο 
Κυπριακό, αφού ο τ/κ ηγέτης έφτασε στο σημείο να ισχυρίζεται  πως, 

 «…η ε/κ ηγεσία κατέχει την Κύπρο και όχι η Τουρκία»  

και ότι , 
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«…η Τουρκία είναι εγγυήτρια ολόκληρης της Κύπρου». 

 

Ελπίζουμε ο κ. Ερχιουρμάν να βρει τον βηματισμό του και να εγκαταλείψει τέτοιες ακραίες προσεγγίσεις.   

Εμείς όμως δεν πρέπει να έχουμε ψευδαισθήσεις: η Τουρκία δεν φαίνεται να έχει αλλάξει τη βασική της 
θέση για τα δυο κράτη. 

Και όσο διατηρεί αυτή τη θέση, δεν υπάρχουν προοπτικές επίλυσης του κυπριακού, όσο ωραία και όσο 
διαφορετικά θα μιλά ο κ. Ερχιουρμάν.  

Και επί τούτου του σημείου είναι καιρός επιτέλους και εμείς να μαθαίνουμε από τα λάθη μας.  

Το 1974 οι ακροδεξιές φαντασιώσεις της Χούντας των Αθηνών και της ΕΟΚΑ Β για την Ένωση, μας 
οδήγησαν στην εθνική καταστροφή. 

Είναι ξεκάθαρο πως κάποιοι, δεν έχουν διδαχθεί τίποτα από την λαίλαπα της εισβολής και της κατοχής, 
καθώς διατηρούν τις ίδιες φαντασιώσεις μέχρι σήμερα. 

Όμως εξίσου επικίνδυνες, είναι και οι αντίστροφες φαντασιώσεις, της δήθεν «καλής Τουρκίας» που 
τάχατες «…θέλει λύση, αλλά την εμποδίζουν οι ε/κ…». 

Προσωπικά έχω ασκήσει έντονη κριτική στο Νίκο Αναστασιάδη για τους χειρισμούς του στο Κυπριακό, και 
πριν, και μετά το Κρανς Μοντανά. 

Έχει τεράστιες ευθύνες για το ότι η λύση των δυο κρατών βρίσκεται σήμερα πάνω στο τραπέζι. 

Όμως, το ΔΗΚΟ ουδέποτε τον έχει κατηγορήσει, όπως δεν έχουμε κατηγορήσει κανένα ΠτΔ, ότι ευθύνεται 
για τη μη λύση του Κυπριακού. 

Αυτή η ευθύνη, ανήκει αποκλειστικά στην Τουρκία. 

 Εξάλλου είναι πλέον ξεκάθαρο. 

• Μετά τον Νίκο Κοτζιά, τον υπουργό εξωτερικών της Ελλάδας, 

• Μετά τον Ανδρέα Μαυρογιάννη, τον τότε διαπραγματευτή και στη συνέχεια υποψήφιο του ΑΚΕΛ στις 
προεδρικές εκλογές,   

• έρχεται τώρα και ο Αλέξης Τσίπρας, πρώην Πρωθυπουργός και ηγέτης του ΣΥΡΙΖΑ, 

για να επιβεβαιώσει στο βιβλίο του «Ιθάκη», αυτό που τουλάχιστον εμείς,  γνωρίζαμε πάντα για το Κρανς 
Μοντανά. 

Το ότι η Τουρκία ουδέποτε αποδέχθηκε να συζητήσει την κατάργηση των εγγυήσεων και την 
μόνιμη αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων από το νησί. 

Αυτό εξάλλου αποδεικνύουν και τα πρακτικά των Ηνωμένων Εθνών που έχουν διαρρεύσει και τα οποία 
ουδέποτε έχουν ποτέ διαψευσθεί.    
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Επομένως οφείλουμε να ρωτήσουμε, προς τι η συντήρηση του μύθου περί του αντιθέτου; 

Που αποσκοπεί η αποενεχοποίηση και το άλλοθι της Τουρκίας; 

Εκτός και εάν ο στόχος είναι η διχόνοια του λαού μας; 

Ας διδαχθούμε επιτέλους από τα λάθη μας. 

Κανένας ε/κ πρόεδρος δεν ευθύνεται για τη μη επίλυση του Κυπριακού.  

Το κυπριακό είναι μέρος ενός βαθύτερου προβλήματος. 

Του προβλήματος του ισλαμικού εθνικισμού, ο οποίος αποτελεί υπαρξιακό κίνδυνο για την περιοχή της 
Μέσης Ανατολής και της Ανατολικής Μεσογείου. 

Από την Τουρκία και τη Συρία, τον Λίβανο και το Ισραήλ, το Ιράκ και το Ιράν υπάρχει ένας κοινός 
παρονομαστής που οδηγεί στην εκδίωξη, την προσφυγοποίηση και στην εξόντωση όλων των μειονοτήτων: 

• 1 εκ. Έλληνες εκδιώχθηκαν και σφαγιάστηκαν κατά την Μικρασιατική καταστροφή 

• 1 εκ. Αρμένιοι υπέστησαν γενοκτονία στην Τουρκία  

• 500.000 χριστιανοί Ασσύριοι υπέστησαν γενοκτονία στο Ιράκ 

• Οι χριστιανοί κάποτε αποτελούσαν το 40% του Λιβάνου - -σήμερα είναι λιγότεροι από το 15% του 
πληθυσμού.  
 

• 200.000 Έλληνες κύπριοι εκδιώχθηκαν από τις πατρογονικές τους εστίες το 1974. 

Οι ισλαμιστές, με πρώτους και κύριους το Κόμμα του κ. Ερτογάν, δεν πρόκειται ποτέ να δεχθούν μια 
«χριστιανική μειονότητα», όπως οι ίδιοι την αντιλαμβάνονται, να ελέγχει την Κύπρο. 

Είναι καιρός λοιπόν να σταματήσουμε να βλέπουμε το κυπριακό μέσα από το μικρόκοσμο μας. 

Εάν είναι να επιβιώσουμε πάνω σε αυτό το νησί, η ασφάλεια του λαού μας πρέπει να αποτελεί το 
πρωταρχικό στόχο της εθνικής μας επιβίωσης. 

Ασφάλεια, με τη σωστή αμυντική θωράκιση.   

Και για αυτό χαιρετίζουμε τη συμφωνία για το SAFE που θα μας επιτρέψει να επενδύσουμε €1.3 δις για την 
αμυντική μας θωράκιση τα επόμενα τρία χρόνια  

Ασφάλεια, με έμφαση στο κεφαλαίο της «Ασφάλειας» στις διαπραγματεύσεις για την επίλυση του 
Κυπριακού.  

Να διδαχθούμε από τα παθήματα του 1963, του 1967 και του 1974 αλλά και άλλων γειτονικών χωρών.  

Ασφάλεια, μέσω της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία θα πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί σαν ασπίδα 
προστασίας του Κυπριακού Ελληνισμού και μετά τη λύση. 

Ασφάλεια μέσω συνεργασιών και συμμαχιών, με όλες τις δυνάμεις της περιοχής που βλέπουν όπως και 
εμείς, τον Ισλαμικό Εθνικισμό, σαν υπαρξιακό κίνδυνο. 
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Και αυτές οι συμμαχίες περιλαμβάνουν και εκείνες τις Αραβικές χώρες ανησυχούν και ζητούν από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση να αναγνωρίσει τη μουσουλμανική Αδελφότητα σαν την «τρομοκρατική οργάνωση» 
που είναι.  

Στηρίζουμε τις προσπάθειες για την ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες επίλυσης του 
Κυπριακού. 

Με την αναβάθμιση του γεωστρατηγικού ρόλου της Κύπρου, μπορούμε να αυξήσουμε τις πιέσεις πάνω 
στην Τουρκία. 

Αυτή η Νέα Στρατηγική φέρνει αποτελέσματα και πρέπει να συνεχιστεί.    

 

Κυρία πρόεδρε,  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Η Κυπριακή Δημοκρατία αναλαμβάνει την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης την 
1.1.2026. 

Όλοι θέλουμε η Κυπριακή Προεδρία να πετύχει. 

Ο λαός μας έχει περάσει πολλά, έχει θυσιάσει πολλά, έχει πετύχει πολλά,  για να βρισκόμαστε σε λίγες 
μέρες στην κορυφή της Ευρώπης.  

Σε μια περιοχή που κλονίζεται από δικτατορίες και τρομοκρατία, από πολέμους και συρράξεις, από 
αβεβαιότητα και καταστροφές,  

Η χώρα μας αποτελεί φωτεινό παράδειγμα δημοκρατίας και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Είναι το Κράτος μέλος της ΕΕ που εφαρμόζει ευρωπαϊκές αρχές και αξίες. 

Και αυτό πρέπει να αποτελεί πηγή υπερηφάνειας για όλους μας. 

Για αυτό η Κύπρος πρέπει να πετύχει. 

Καλές γιορτές σε όλες και όλους 

 

 

 

 

Γραφείο Τύπου 
15 Δεκεμβρίου 2025 


